

“新农人 兴农人”
系列报道31

近日，湖南省农业农村厅公示2023年度“湖南省十佳农民”人选名单，三位女农民入围。

她们是分别来自衡阳县台源镇台九村的朱霞、通道侗族自治县溪口镇溪口村的明春香，以及本报曾以《职业女农民彭水平：种地有水平》为题报道过的湘潭县排头乡仓冲村的彭水平。她们中有人种植中药材、有人种植水稻、有人担任村主任，虽然从事的领域不同，但一样成为带领村民增收的领头羊，在乡村振兴中展现了“她力量”，贡献了“她作为”。今天我们就来听听其中两位的故事。

大学生返乡村种田，骄傲宣称“我是农民”

今日女报/凤网记者 唐天喜

在衡阳县台源镇台九村，时常可见一位年轻女子的娇小身影奔走在田间地头，她有时在稻田查看水稻生长情况，有时在农户家沟通稻谷收购事宜，有时与村干部聊起今年丰收节如何开展有意义的活动，有时为自己办的村级刊物《台九》写稿……

她就是党的二十大代表，台九村党总支委员、村委会主任朱霞。

农业“小白”成为种田能手

“大学毕业后，我当了7年老师，小日子过得很惬意。”9月12日，朱霞告诉今日女报/凤网记者，她2010年7月从湖南农业大学企业财务管理专业毕业后，先后从事过会计、教师等职业。可每当看到村里很多人外出打工，不少农田抛荒，杂草丛生，朱霞心里就特别难受。

朱霞的父亲也看到了这一点，便从2010年开始陆续流转台源镇台九村、九市村的水田种植优质稻，并成立了湖南省嘉穗农业发展有限公司。

2017年，朱霞的父亲流转的水田增至3800亩。也就在这一年，在城市过着稳定生活的朱霞最终决定回村当农民。

“当时我父亲已经60岁了，因天气炎热和过度劳累晕倒在了田里，让我好难过。”朱霞说，“那些年父亲就像一头老黄牛，白天下田，晚上看水，忙个不停。”

当农民，可不是说起来那么简单。虽然朱霞生在农村，大学上的是湖南农业大学，却是个地道的知其然而不知其所以然的农业“小白”。



朱霞经常亲力亲为察看禾苗长势。

有村民在背后议论：“是不是在城里混不下去，回来啃老了？”她的父亲也劝她说：“你读了那么多书，年纪轻轻回来当农民？能有什么出息啊？”

“我当时告诉父亲，我不是简单的种田，我要搞现代农业。”朱霞告诉今日女报/凤网记者，她记得毛泽东主席曾说过“农业的根本出路在于机械化”。于是，她购置了农业机械设备，并学会自己驾驶；联系大学母校的老师，进行科研实践合作。

经过3年的奋斗，朱霞把

筹建乡村振兴馆

“以前自己单干，一亩田才收获两车稻谷；有了朱霞的指点，今年一亩田收获了四车稻谷。”村民汤建军开心地说，朱霞把选种、育种等种田的技巧都教给了他，让他迅速尝到了甜头，今年他的种粮面积扩大了300亩，平均亩产收入可达1600元。

无论是作为村民还是作为村主任，朱霞始终没有忘记带着乡亲们共同致富。看到朱霞的成功，村里不少在外开货车、做小生意的村民决定回来。“这样，他们可以一边照顾家人，一边工作赚钱了。”朱霞向今日女报/凤网记者介绍，在她这里开农机的村民，除了领几万元的年工资，在完成5年的任务后，就可以拥有自己开的农机。

朱霞发挥种粮大户的优势，采取“订单农业+签约农户”的模式，大力推广种植优质稻和台源乌莲，按照高出普通农产品15%的价格收购到自己的企业做深加工，同时对村民进行培训，让他们在家门口就业创业。如今，朱霞拥有一支70多人的专业务农队伍。公司近5年粮食总产量达3万吨，安排劳务用工100多名，员工年人均收入突破3万元。2021年，朱霞被农业农村部授予“全国粮食生产先进个人”称号。

与此同时，朱霞准备建设一个乡村振兴馆。第一层做农产品展示和直播销售。“男村民变成了机

械能手，女村民就可以在这里做直播，推广农产品、制作传统美食。”朱霞介绍，第一层还会设有检测中心，客人可以现场检测农产品品质。

“第二层做粮食博物馆，第三层做农机手培训，第四层做农民培训。”朱霞告诉今日女报/凤网记者，粮食博物馆可以全方位、立体式展示粮食生产过程，让更多孩子认识农业、了解农村、尊重农民，明白种粮的艰辛，常思一粥一饭来之不易。农机手培训可以让村民更好地掌握农业机械，并减少机械损耗。

此前，在衡阳团市委的指导下，朱霞利用村里的闲置老房子，组织开办了“七彩假期”儿童课堂，为50余名留守儿童免费辅导。她发挥自己的朋友圈优势，请来警察、医生、律师等讲述自己专业领域的知识，还请村里的在读大学生给孩子们分享自己的经历，激励孩子。

2021年3月，朱霞创办了全省第一本村级刊物《台九》，宣传台九产业、传承台九文化、谋划台九发展、展现台九新貌。

面对未来，朱霞用在参加衡阳市纪念“三八”国际妇女节暨“最美故事”分享会时的演讲《我的职业是农民》一文中的话表明心迹：“我要让村民的荷包鼓起来，让家乡的面貌好起来，让台九村人的生活美起来！”

中专生种中药，把“钩藤”变成村民致富“金钩钩”

今日女报/凤网记者 唐天喜

“我们的钩藤已经卖到了全国各地。”9月12日，明春香自豪地告诉今日女报/凤网记者。明春香是怀化市通道侗族自治县溪口镇溪口村的村民。中专毕业的她在种植钩藤之前，做过代课老师，在乡镇文化站工作过，还做过银行柜员和个体户。

为什么会想到种钩藤呢？“我以前卖苗木时，发现村里山上有许多野生的钩藤，钩藤是多年生藤本植物，前期投入成本低，而且见效快、易管理、受益周期长。”明春香经过初步调研了解，钩藤是我国的传统中药材，是治疗小儿惊风、高血压、偏头痛及夜啼等中药制剂的重要成分。2015年，她注册成立了通道湘春中药材专业合作社，种植钩藤。

但让她没想到的是，她一开始就遇到了很多困难。由于技术不到位，她种的钩藤苗木死掉了

很多；采下来的枝条没有厂房存放，日晒雨淋全部烂掉了。她清醒地认识到，要把钩藤做好，必须从品种、品质上面下功夫。“钩藤入药的只能是带钩的部分，叶子和主秆无用，就扔在山上做废品，很可惜。要把钩藤产业做好，必须插上科技的翅膀。”明春香回忆，很巧的是，2018年，中国林学会秘书长陈幸良到她的基地参观考察，提到了虫茶和钩藤优品优育，她便决定在自己的基地进行钩藤种苗选育，并把钩藤的叶子用来做虫茶。

明春香介绍，从清代乾隆年间起，虫茶就被视为“贡茶”，每年定期向朝廷进贡。她投资600万元，在通道万佛山镇下乡村建起了400亩钩藤规模种植科技示范基地及钩藤饮片（初加工）、钩藤茶、虫茶加工车间，年销售收入150万元。

她还先后与中国林科院、中国林学会等单位开展钩藤种苗选育、高产栽培、产品包装设计、钩藤全株利用、虫茶开发等科研项目合作，提高了该产业的科技含量。她研发的钩藤剪切机已经获得国家专利，钩藤产品通过了有机认证。2020年10月，她被中国林学会评选认定为“中国林学会乡土专家”。

明春香积极参与精准扶贫和乡村振兴，采取“公司+合作社+基地+农户”的模式发动农户种植中药材（钩藤），脱贫攻坚期间直接带动道塘、流源、龙坪等二十多个村的贫困户和溪口镇、独坡镇等两个易地扶贫搬迁集中安置点的贫困户种植钩藤3000多亩；她还作为技术人员，先后对126个村、7个易地扶贫搬迁集中安置点的钩藤种植户进行技术培训，参训人员达

6000多人次。她经营的中药材钩藤种植基地成为全县中药材种植农户的参观、考察、实习基地。

怀化市妇联组宣部部长滕志敏告诉今日女报/凤网记者，近几年，在明春香的带动下，全县11个乡镇（镇）均有钩藤种植，目前合作社社员已经发展到313户，



明春香和来访专家观察钩藤生长情况。

合作社通过提供钩藤苗木、种植技术、加工回收等方式，带动全县5000多户农户种植钩藤，面积达5万亩，年产量达3000吨，年产值达2亿元。

如今，明春香又许下了新的“钩藤梦”：打响擦亮“通道钩藤”品牌，助力钩藤产业全产业链产值达10亿元以上。